

Mañana publicaremos un importante manifiesto del Comité Central del Partido Comunista, en el cual hace balance de un mes de guerra contra los traidores fascistas.

FORJANDO LA VICTORIA DECISIVA

Inminente rendición de Palma de Mallorca.--En Extremadura y Andalucía se libran enconados combates

La República sigue haciendo justicia

LUCHA LARGA, PERO VICTORIOSA

COMIENZA la semana con nuevos triunfos de nuestras tropas. La resistencia facciosa en Gijón ha sido seriamente quebrantada. Los traidores han perdido sus posiciones más importantes y el núcleo rebelde que aún perdura apenas podrá resistir muy poco tiempo el empuje concentrado de las Milicias y fuerzas leales, que les combaten en la ciudad. Encerrados los traidores en su postrer reducto, un pequeño contingente de fuerzas bastará para rendirlos completamente, mientras el grueso de las fuerzas antifascistas pueda engrosar sin peligro a retaguardia el asedio de Oviedo y acelerar más todavía la toma de esta plaza.

Por otra parte, el desembarco de nuestras tropas en Palma de Mallorca constituye un triunfo importante. Los facciosos han comprendido que la presencia de las fuerzas antifascistas es el principio del fin de su rebelión y han comenzado a huir. Una vez puesta la planta en la isla, la toma de la ciudad de Mallorca será tan rápida como lo fue la de Ibiza, después del desembarco de las mismas columnas. No tendremos que esperar mucho, porque ya las noticias del heroico capitán Bayo nos anuncian el desenlace y la desmoralización de los traidores y el entusiasmo fervoroso con que las masas populares se unen a los libertadores de Mallorca.

Las nuevas que vienen del asedio de Córdoba anuncian igualmente la proximidad de triunfos. Nuestras tropas avanzan, toman posiciones, consolidan las ya tomadas y preparan en las mejores condiciones de seguridad los ataques en gran escala. Lo mismo ocurre en el frente de Zaragoza. Aquí progresan las columnas catalanas y las de Valencia, que van hacia Teruel. Cudá ganamos un palmo más de terreno.

Los curas del campo rebelde

Copiamos del "Heraldo de Aragón", periódico de los rebeldes, el siguiente relato: "El cura de un pueblo de nuestra provincia se ha incorporado al ejército carlista como simple soldado. Ha tomado parte en una acción magnífica y ayudado a vencer al enemigo. Los socialistas han dejado en nuestras manos 150 presos, que fueron condenados a muerte. Mientras el cura daba la última bendición religiosa a uno de los condenados, un avión enemigo voló sobre nuestro campamento. El condenado quiso aprovecharse del barullo y escaparse. Pero el cura-tribunero emprendió la persecución del fugitivo, le cogió y le dijo: "Hijo mío, no tengo el derecho de dejarte fugir, tengo que darte la última bendición", y mientras cumplió con este deber, los carlistas le ejecutaron."

La Sala sexta del Tribunal Supremo, constituida en Consejo de guerra para juzgar al ex general Fanjul y al ex coronel Fernández Quintana, ha sentenciado, de acuerdo con la petición fiscal. La sentencia ha sido cumplida, esta mañana, a las cinco, en la cárcel Modelo

Al grito "¡Viva la Libertad!" entraron las Milicias en los cuarteles de Gijón

Bayona, 17.—Comunican de Gijón al Frente Popular que la rendición de los rebeldes del cuartel de Zapadores y de la cárcel tuvo lugar ayer en las primeras horas de la noche, antes de que las Milicias dieran el último asalto. Los gubernamentales entraron en los dos edificios al grito de "Viva la libertad".—Fabra.

En su último discurso, el ministro francés Salengro saludó a España, deseando al Gobierno una victoria próxima

París, 17.—Comunican de Lille al "Echo de París" que, con ocasión de la primera Fiesta Federal del Deporte Obrero organizada por la Federación Deportiva del Trabajo, se celebró en el Ayuntamiento una recepción, en la que el señor Salengro pronunció un discurso evocando las Olimpiadas de Viena.

"¿Dónde están—dijo—los atletas alemanes y austriacos? ¿Dónde están los centenares de miles de hombres y mujeres que aclamaban nuestras banderas de púrpura? Llegará ciertamente un día en que los pueblos de Alemania y Austria sabrán reconquistar la libertad". Aludiendo a la Olimpiada de Barcelona, Salengro añadió: "Sólo las responsabilidades que asumo y el alcance de mis palabras. Primero, como francés, y después, como miembro del Gobierno de la República, deseo que, en España, triunfe en breve el Gobierno de la nación amiga".—Fabra.

Los facciosos han de sostenerse por el terror en los pueblos donde se hallan

Madrid continúa con su tranquilo aspecto de siempre, en constante relación con la mayor parte de España. No hay novedades en Madrid. En las oficinas públicas se trabaja con la mayor intensidad. El presidente del Consejo de Ministros estuvo conferenciando con el ministro de la Guerra, señor Sarabia, y otras personalidades. Continúan los ofrecimientos al Gobierno de gran número de oficiales retirados. También se reciben constantemente grandes convoyes para ser distribuidos entre los combatientes de todos los frentes. Hay pueblos que han enviado cuanto tenían; apresuradamente recogieron las cosechas para enviarlas, habiendo tenido que contener esto para que no faltaran provisiones en ningún punto de la retaguardia. Esto demuestra que el movimiento de represión contra los rebeldes ha ganado el alma nacional. En cambio, los facciosos necesitan imponer un régimen de terror para vivir en los pueblos donde se hallan; hacen avanzar a los soldados poniéndoles una pistola o un fusil en la espalda, y por esto desertan estos últimos cuando hallan una coyuntura favorable. Han llamado varias quintas y no encuentran a los hombres que querían ni aún imponiendo penas severísimas, por lo que se ven obligados a recurrir a otros recursos para ganarse por dinero a los caídos.

Nuevas victorias de las Milicias en el frente de Teruel

El domingo deparó otra jornada de triunfo a los leales. A pesar de que hubo que disparar poco, el avance sobre Teruel fue notable, habiéndose tomado con poca resistencia de los facciosos los pueblos de Noguerales y Mora de Rubielos, en cuyo castillo, por su situación estratégica, se habían hecho fuertes los rebeldes. La columna de Hierro, de la C. N. T. y F. A. I., atacó desde el primer momento con decisión, y por esta causa los enemigos huyeron ante la avalancha que se les venía encima. En su huida, los sublevados abandonaron en el castillo de Mora de Rubielos armamento abundante y algunos uniformes militares y de la Guardia civil, con los que se habían disfrazado. Una avanzadilla de los bravos de la columna de Hierro llegó hasta las afueras de Puebla de Valverde persiguiendo a los rebeldes que hían. Por convenir a la estrategia por ellos trazada no se entró en el mencionado pueblo.—Febus.

Encarnizados combates en Extremadura

En varios puntos de Extremadura se está combatiendo desde ayer con gran violencia. El enemigo hace grandes esfuerzos por avanzar. Nuestras fuerzas les han rechazado, habiéndose llegado al cuerpo a cuerpo en varias ocasiones. Nuestra Aviación les combate al mismo tiempo que lucha con la Aviación enemiga. Esta mañana hubo un combate con los de caza facciosos, y después de una hora de lucha emocionante los rebeldes dejaron libre el campo.

Fuego de Artillería y Aviación en la Sierra

En el sector de la Sierra no hay novedad, sosteniéndose el duelo de Artillería y Aviación, como en días pasados.

Siguen peleándose en las inmediaciones de Oviedo y en Andalucía

Después de la victoria de Gijón, la lucha continúa en las inmediaciones de Oviedo. Igualmente se sigue combatiendo en Andalucía.

La marcha de las columnas valencianas

Las columnas valencianas siguen su marcha hacia Teruel.

Las inmensas fortunas que tenían curas y monjas están pasando a poder del Gobierno

Un sacerdote fascista que contrataba asesinatos por tres duros diarios

Los milicianos que componen la escuadrilla denominada "Lince de la República", a las órdenes del capitán Emilio Losada y del sargento Marcos García, han detenido al secretario de Acción Católica y administrador de la Compañía de Jesús, practicando un registro en su domicilio, se le incautaron pesetas 2.275,80 en metálico, 27.000 pesetas en acciones del Salto del Duero, 1.500 en papel del Estado, 10.000 pesetas en acciones Termas Pallares; una custodia de oro, brillantes y perlas de incalculable valor; un cáliz, un copón y una patena de oro, y fotografías y documentos de gran interés. El detenido fue puesto a disposición de la Dirección General de Seguridad, donde asimismo hicieron entrega de todo lo ocupado. También por las Milicias fue detenido el canónigo de la ex Real Casa Gonzalo Morales de Sotén, al que se le ocuparon un cáliz, cavallitas y efectos religiosos valorados en 2.000.000 de pesetas, así como importante documentación. En la calle de Zurbano, 81, fue detenido un sacerdote que se dedicaba a reclutar obreros prisioneros, a los que salteaba un sueldo de 15 pesetas diarias, con objeto de realizar atentados contra personas de significación republicana. Una vez efectuados los atentados, según fuera la significación de la víctima, así era el precio que cobraban, los asesinos.

Se organiza una columna para combatir a los sublevados de Canarias

Barcelona, 17.—Se ha publicado el siguiente llamamiento: "Pueblo de Cataluña: En las Islas Canarias, actualmente nuestros hermanos luchan contra los fascistas para liberar aquellas hermosas islas de la dominación de los asesinos del pueblo. Nosotros los canarios, residentes en Barcelona, estamos organizando una columna que saldrá para combatir al fascismo. Los que quieran inscribirse en ella pueden hacerlo libremente. Se admiten donativos para contribuir a los gastos de esta columna.—Febus



El oficial de Artillería señor Pérez D neño, que manda unas baterías de grueso calibre, que actúan en uno de los sectores de la Sierra, y que ha merecido la felicitación del alto mando por su acertada intervención en los últimos avances de nuestras fuerzas. (Foto Albero y Segovia.)

EL TRIUNFO DE CADA DIA



(Dibujo de Puyol.)



El tendido telefónico sufre todos los días modificaciones, según avanzan nuestras tropas; este servicio llega a las avanzadas y coloca aparatos que sirven de referencia al alto mando. (Foto Albero y Segovia.)

El periódico comunista por Granada, camarada Pretel, herido en el combate, nos refiere las victorias de nuestras fuerzas en el frente andaluz

La toma de Guadix y el aplastamiento de la sublevación en Almería.—La bravura de los marineros de Cartagena y de los soldados de Aviación de Granada.—Próxima conquista de Granada y Córdoba

Ha venido a Madrid uno de los más bravos combatientes del frente andaluz: nuestro querido camarada el diputado comunista por Granada Antonio Pretel. Colenos el objeto de su rápido viaje. Sólo hemos de decir que éste ha de aclarar el ya seguro aniquilamiento de la rebelión fascista en las provincias andaluzas.

La seguridad de la victoria se lee en el semblante de nuestro joven diputado, y hoy viente de jefe de guerrilleros del pueblo. Las heridas que recibió en los primeros días del combate—en la toma de Guadix—, hoy ya casi cicatrizadas, no le han impedido seguir organizando y dirigiendo la batalla en el frente granadino.

«Sin cierto orgullo tenemos que proclamar que a la firmeza, al coraje y a la valentía del camarada Pretel se debe el que, al amparo de la confusión de los primeros días, los rebeldes de Granada no extendieran la sublevación a más amplias zonas. El supo encontrar el material humano capaz de poner un valladar a la rebelión militar y capaz de cerrarle en sus primeros reducidos en los magníficos campesinos andaluces que, aun sin armas adecuadas, con escopetas y hoces, conquistaron pueblos y castillos, y a los que en ellos se habían sumado a la criminal sublevación.

El es quien nos refiere el desarrollo y las incidencias de los combates en el sector granadino.

Este grupo de ochenta soldados de Aviación de Granada, al conocer la sublevación, sin posibilidad de resistencia, inutilizaron los aparatos que allí habían y marcharon a Almería en camiones llevándose las municiones y armamento. Por cierto que su entrada en Almería coincidió con un intento de sublevación por parte de los jefes y oficiales del regimiento de guarnición en esta capital. Y a la colaboración que ellos prestaron a las Milicias y fuerzas leales se debe el rápido aplastamiento de la traición en Almería.

Toda la provincia de Almería y de los pueblos de Granada hasta Guadix se implo de rebeldes. Una fuerte columna de combatientes fué formada y avanzó triunfalmente hasta Iznalloz, pueblo este cercano a Granada, donde noventa milicianos mantenían a raya a los traidores. A pesar de sus dos heridas, el camarada Pretel no ha abandonado un solo día a la columna, teniendo precisión de andar con muletas.

Sierra Nevada en NUESTRO PODER

Numerosos hechos en los que se pone de relieve el heroísmo de soldados, marineros y milicianos nos ha referido el camarada Pretel. Detalladamente nos ha explicado el desarrollo de las operaciones. Nuestras posiciones son inmejorables en las proximidades de Granada. Sierra Nevada está en poder de las Milicias. El pueblo de Guéjar Sierra no ha podido ser conquistado por los traidores ni cuando tenían en su poder todas las posiciones de los alrededores.

Nos habla nuestro camarada de la inmensa alegría de los pueblos liberados. En Diezma, los traidores habían fusilado a cuatro dirigentes de la organización obrera. Al ocuparle nuestras fuerzas, el pueblo en masa se lanzó a la calle, vitoreando, y numerosos campesinos engrosaron, llenos de deseos de venganza, nuestra columna.

HACIA LA TOMA DE GRANADA Y CORDOBA

La situación de los traidores de Granada es cada día peor. Dos numerosas columnas les atacan por diversos lugares: la columna de Málaga y la de Almería. El objetivo—la toma de Granada—erece nuestro camarada Pretel que será logrado en breve.

Y con la toma de Granada todas las fuerzas unidas se unirán a las que cercan Córdoba para conquistar esta ciudad y marchar sobre Sevilla.

Nos ha hablado Pretel de planes que no pueden fallar. Planes que, naturalmente, no pueden ni deben ser revelados. Pero que han dejado en nuestro ánimo la convicción de que la victoria definitiva en Andalucía se acerca con pasos de gigante.

Allí, a cooperar desde los mandos, a exponer nuevamente su vida, ha marchado, siempre alegre, el joven diputado comunista Pretel.

LA ACCION HEROICA DE LOS MAHINOS DE CARTAGENA

Con vivísimo entusiasmo nos refiere Pretel una acción heroica de los bravos marineros llegados de Cartagena.

En la primera línea de la columna marcharon los heroicos marineros, conquistando los pueblos afectados por la sublevación. Su entusiasmo le llevó a adelantarse a la columna. Seguidos de un grupo de milicianos llegaron en su avance hasta El Fargue. En este lugar había una batería enemiga. Pasaron a bayoneta a los que la servían e inutilizaron los cañones. Se les hizo de noche. Como había avanzado en línea recta, se habían dejado a los lados posiciones enemigas. Estaban expuestos a un copo. Y entonces regresaron al lugar donde estaba el grueso de la columna.

Película de la toma de Pozoblanco



LA SUBLEVACION EN GRANADA

El camarada Pretel no se encontraba por fortuna, en la capital de Granada el día 10 de julio. Conoció desde luego cómo se produjo allí. Procedieron los traidores como en todas partes. Hasta última hora estuvieron haciendo protestas de fidelidad al régimen. Y así, un día por los alrededores de la ciudad, en la carencia de visión del peligro de las autoridades provinciales, pudieron clarar el estado de guerra y adueñarse de los edificios públicos. No sin lucha, por lo que hubo un momento en el cual, concentrado en sus barriadas, sin armamento, opuso una tenaz resistencia. Sobre todo en el Albalcín. Confió con la huelga general, que ha mantenido casi inmanejablemente durante muchos días.

Pero la rebelión fascista se impuso no sólo en la capital, sino en la mayoría de los pueblos. En éstos fueron las guardias civiles, en unión de los elementos fascistas.

Pretel se hallaba el día 20 en Guadix, pueblo importante, centro de comunicaciones entre Granada, Jaén, Almería y Murcia. Estaba en el Ayuntamiento cuando llamaron al teléfono al alcalde desde el cuartel de la Guardia civil. Avisaban la traición, a la cual se sumaban y combataban a la autoridad local para que entregara a la Guardia civil el Ayuntamiento.

Los dirigentes de las Juventudes TRIFON MEDRANO

Centenares de miles de jóvenes—la flor y el porvenir del heroico pueblo español—combatían en las avanzadas de los frentes desde el primer día, ofreciendo generosamente sus vidas por la causa de la libertad y del trabajo. Van a la lucha, más dura e implacable que cualquier guerra registrada en la historia, con el corazón alegre, llenos de optimismo y confianza en la victoria. Van a vencer.

El nervio y motor de esta Juventud que, asombra al mundo con su heroísmo ha sido y es la Juventud Socialista Unificada. Gracias a la unificación, la nueva organización, heredera de las tradiciones gloriosas de las antiguas Juventudes Comunistas y Socialistas, ha podido influir de forma tan considerable en la juventud española y cumplir en estas horas decisivas con su deber de lanzar a la pelea a centenares de miles de jóvenes.

Ser dirigentes de estas masas, ser los organizadores y educadores de la juventud no es tarea fácil. Pero los antiguos dirigentes de las Juventudes Comunistas y Socialistas se agremian en una realidad práctica y al agremiar después, en torno a ella, miles de nuevos militantes, que eran esos dirigentes que necesitaban las Juventudes.

Todos los que han dirigido ataques tan injustificados a las Juventudes y a su unificación—y no han sido pocos—, seguro que perecerán a estas horas lo erróneo de su actitud.

Y ahora, en plena lucha, que tantos valores hace surgir y algunos consagrados, hace desaparecer en la cima de su inequidad, pobreza de espíritu y estrecha visión partidista, los dirigentes de las Juventudes confiantes demostrando son dignos de la confianza de las masas.

Esta es la impresión íntima que hemos percibido cuando el otro día, encontrándonos en Navalcarnero con la columna Mangada, pudimos ver de cerca la actuación de Trifon Medrano, el dirigente de las Juventudes Socialistas Unificadas. Designado por el Comité Central para ir allá, su labor puede resumirse en dos palabras: contribuir decisivamente a hacer de una columna de guerrilleros una unidad regular del Ejército popular; el reglamento Asturias número 1. Capitán de la quinta compañía, organizada directamente por él, con milicianos de las más diversas procedencias, la ha convertido en un modelo de disciplina, de espíritu combativo y de frente único. Porque Medrano—y con esto reafirmamos una vez más su reputación—es la unidad, condición indispensable de la victoria—procura por todos los medios que las Milicias sean una organización de frente único, de las más amplias y democráticas. El me habla orgulloso de la participación de numerosos anarquistas. Es un primer resultado alentador!

También me habla de la necesidad—por la circunstancia de encontrarse allí el batallón "Largo Caballero" agregado a la columna Mangada—de estrechar cada vez más la unión fraternal entre unos y otros milicianos, formando de una misma causa; por la que luchan hasta dar la vida.

Cuando nos alejamos, proa otra vez a nuestra máquina de redacción, pensamos con íntimo orgullo que la confianza ilimitada de los jóvenes socialistas unificados en Trifon Medrano y sus otros camaradas de dirección está plenamente justificada por la realidad de su actuación.

La juventud española unida, organizada, con jefes dignos de ella, marcha a la victoria. El porvenir es suyo.

LA CRUELDAD DE LOS REBELDES

El éxodo de los habitantes del pueblo de Guadarrama.—Perseguidos por la metralla, ancianos, mujeres y niños, viven intensas horas de terror

Cien familias sin hogar, esperan el momento de poder volver para reconstruir el pueblo en que nacieron

De esta lucha cruenta desatada por la soberbia de los opresores, van surgiendo las tragedias con que marcan su acción, dirigida, en primer término, contra la población civil, las hordas criminales fascistas. En esta tragedia de hoy, que traemos a estas columnas, como ejemplo de las que van produciendo en su sangrienta consigna, el pueblecito de Guadarrama es el escenario, y los humildes habitantes, los actores.

LO QUE YO VI

Hace unos días tuve ocasión de llegar hasta el mismo pueblo de Guadarrama, lugar en que está establecido el cuartel general de ese frente. Ningún relato, ninguna descripción escrita, ningún documental cinematográfico, puede dar la sensación exacta de lo que es un pueblo que ha sufrido el intenso bombardeo de un enemigo cruel. Las ruinas de las casas, en las que hicieron blanco los proyectiles, columnan el ángulo del ánimo más templado. Nada más punzante para la sensibilidad que los trozos de muebles, las ropas hechas jirones, que se adivinan apenas entre los montones de escombros.

Es la sensación exacta del terror que debió acometer a los moradores, de esa necesidad en que se vieron de abandonar todo para emprender la huida que les pusiera a salvo de la metralla. De la indefensión de los niños, ancianos y mujeres perseguidos sólidamente por los que ostentan que su victoria ha de basarse en extender el terror entre la población civil.

Al contemplar aquellas ruinas, y hacerme estas consideraciones, me vino a la memoria una interrogación: ¿A dónde habrán ido a parar estas familias?

EN LO QUE PUE CONVENTO DE JESUS

La contestación a mi pregunta llegó. En lo que fue convento de Jesús, incautado por el Tribunal Tutelar de Menores, están acogidos y atendidos por este Tribunal docientos personas, entre ancianos, mujeres, hombres y niños, todos procedentes del castigado pueblecito serrano. En este encierro, de fondo inmenso, han encontrado lugar para su desahogo las familias que en la mañana del día 21 de julio vieron cómo un siniestro avión volaba sobre el pueblecito y arrojaba unas cuantas bombas, que servían para fijar la puntería de los cañones que Mola había colocado en el Alto del León. Desde esta hora en adelante, el bombardeo fué continuado, y se disparaba a los cuatro costados del pueblo, en un afán de cercar a los indefensos moradores, para que no encontrara huida posible, y pereciera bajo la metralla y entre los escombros de sus hogares.

DIALOGO ENTRE MILICIANOS

—¿Te dieron mono?

—No; no hay.

ASÍ SERÁ...

Sobre las ruinas haremos una nueva vida, la nueva España, que ellos destruyeron en su barbarie. La venganza que nos hemos de tomar es la de construir sobre las ruinas, sobre todas las ruinas de su carcomida organización, el hogar de la libertad. Como estos habitantes del Guadarrama, volveremos a nuestro pueblo cuando cese el tronar de los cañones, y curaremos las heridas de España con un bálsamo de justicia social y humana.

M. ANDIANO

—Ahora—nos dicen los hombres—sólo

¡NO PASARAN!

El periódico comunista del frente de Somosierra

—¿Qué asco! Estoy ya aburrido. No se acuerdan de nosotros.

—¡Horrorico! ¿Vas a hacer girar la lucha contra el criminal Mola alrededor de un mono o de una cantimplora? ¿No te dieron un fusil, no te dan la comida, no te permiten organizar la lucha contra los enemigos del pueblo? Pues ¿qué más quieres? Esto es lo esencial, y lo demás es secundario.

—Tienes razón; lo primero es lo primero: Reducir a cenizas a los bandidos de Mola.

RECONQUISTA DE GUADIX

No había forma de resistir en el Ayuntamiento. Pretel—que ya era buscado por todos los perros fascistas y sus guardias civiles—, pudo escapar a la estación del ferrocarril. No fué lejos. Allí mismo, utilizando el teléfono, se puso al habla con Madrid, Murcia y Almería. Pero la sublevación corría más que los refuerzos que podrían llegar. Y entonces recorrió los pueblos de alrededor, envió emisarios a los cortijos, trabajo incansablemente durante varias horas, al cabo de las cuales reunió a más de un millar de campesinos. Los primeros grupos implacables que los traidores tomaron la estación del ferrocarril. Al día siguiente había formado ya una columna de dos mil campesinos armados unos, de escopetas; otros, de viejos revólveres; otros, con instrumento de trabajo a la hoz.

Los traidores de Guadix pidieron refuerzos a Granada. De allí les enviaron un avión, que de manera poco afortunada bombardeó nuestras posiciones. En principio consideraron someter el desconcertado, entre los campesinos. Desconcertado que puso en peligro la estación, en la cual permanecía nuestro camarada Pretel telegrafando.

La columna pudo reducirse. Excedieron la rendición a los rebeldes de Guadix, y como contestaron negativamente, los campesinos, con nuestro camarada Pretel en funciones de comandante, obligaron a resignarse en el cuartel a los fascistas. Se organizó el ataque al cuartel. Los civiles tenían ametralladoras y no cesaban de hacer fuego. Pero la avataz humana estaba ya a las puertas del cuartel. En este preciso instante la ametralladora lanzó sus balas contra los que iban en primera fila. Tres combatientes cayeron a tierra. Estos fueron: Pretel, con dos heridas; una en la rodilla y otra en la cadera. Por eso, secretario del Comité provincial del Partido Comunista de Almería, y un joven socialista de Guadix, que resultó muerto.

Pero el asedio era tan violento, que los traidores, no pudiendo resistir más, learon bandera de rendición.

LA COLUMNA AVANZA VICTORIOSAMENTE

Esta rápida victoria en pueblo tan decisivo para las comunicaciones, fué punto de partida para un rápido avance. Cada día eran rescatados nuevos pueblos. La columna de campesinos y milicianos de Alquíve fué reforzada por un grupo de soldados de Almería con tres ametralladoras, al frente de cada una de las cuales iba un cabo por ochenta soldados de Aviación de Granada y un centenar de marineros de la base de Cartagena.

El camarada Pretel nos refiere multitud de actos de heroísmo de los bravos milicianos y de los soldados de marino-

INCAUTACION DE LOS TALLERES Y EDIFICIO DE "LA TIERRA"

Se pone en conocimiento del personal organizado que trabajaba en el diario "La Tierra", que se ha verificado la incautación de los talleres y edificio de dicho periódico, por cuyo motivo pasarán urgentemente por Jardines, 4, 6 y 8, para recibir instrucciones, aquellos compañeros a los que aún les debe jornales la mencionada Empresa.

NO PODEAMOS IMAGINARNOS QUE ESTO SUCEDIERA

Eso nos dicen algunos de los que hemos interrogado. Jamás habían pensado en que de una forma tan cruel se procediera contra ellos. Y la sorpresa causada más angustia. Las familias se buscaban, se unían para emprender la misma ruta. Los ancianos, inmovilizados por el miedo y los años, tenían que ser transportados a hombros. Los niños eran arrastrados de la mano, en loca carrera, mientras la metralla hería y hacían caer en el camino a muchos, que tenían que ser abandonados...

TODA UNA NOCHE CAMINO MI HIJA CONMIGO A CUESTAS

Esto me dice una anciana, muy anciana. Se caminó todo el día y toda la noche, sin rumbo fijo, hasta encontrar

PUBLICACIONES PARA EL PUEBLO EN ARMAS

Las EDICIONES EUROPA AMERICA, al servicio del pueblo, como siempre han incluido la publicación de una serie de folletos para el pueblo en armas. DISTRIBUCION GRATUITA entre todos los combatientes.

Han aparecido:

- «TRES ALOCUCIONES DE "FASIONARIA"»
- «DIEZ DIAS DE TRIFONES SOBRE EL FASCISMO.»
- «EL SALVAJISMO DE LAS HORDAS FASCISTAS.»
- «COPIAS DE LUIS DE TAPIA.»
- «GALERIA DE TRAIADORES.»

Milicianos, luchadores de todos los frentes, línead vuestros pedidos a EDICIONES EUROPA AMERICA, Alfonso XI, 4, Madrid.

INCANTACION DE LOS TALLERES Y EDIFICIO DE "LA TIERRA"

Se pone en conocimiento del personal organizado que trabajaba en el diario "La Tierra", que se ha verificado la incautación de los talleres y edificio de dicho periódico, por cuyo motivo pasarán urgentemente por Jardines, 4, 6 y 8, para recibir instrucciones, aquellos compañeros a los que aún les debe jornales la mencionada Empresa.

SASTRERIA RECOMENDADA

para caballero y niños EL ESCUDO INGLÉS, de A. Recuerdo, Cruz, 25, esquina a Gato, 1. Teléfono 14948. No tiene sucursal.

raticida infalible RAT-NIP

El más COMODO y SENCILLO de empleo. El más EFICAZ de los conocidos.

Vecinos del pueblo de Guadarrama, que fué iglesia de...

¡NO PASARAN!

El periódico comunista del frente de Somosierra

—¿Qué asco! Estoy ya aburrido. No se acuerdan de nosotros.

—¡Horrorico! ¿Vas a hacer girar la lucha contra el criminal Mola alrededor de un mono o de una cantimplora? ¿No te dieron un fusil, no te dan la comida, no te permiten organizar la lucha contra los enemigos del pueblo? Pues ¿qué más quieres? Esto es lo esencial, y lo demás es secundario.

—Tienes razón; lo primero es lo primero: Reducir a cenizas a los bandidos de Mola.

¡NO PASARAN!

El periódico comunista del frente de Somosierra

—¿Qué asco! Estoy ya aburrido. No se acuerdan de nosotros.

—¡Horrorico! ¿Vas a hacer girar la lucha contra el criminal Mola alrededor de un mono o de una cantimplora? ¿No te dieron un fusil, no te dan la comida, no te permiten organizar la lucha contra los enemigos del pueblo? Pues ¿qué más quieres? Esto es lo esencial, y lo demás es secundario.

—Tienes razón; lo primero es lo primero: Reducir a cenizas a los bandidos de Mola.

INCANTACION DE LOS TALLERES Y EDIFICIO DE "LA TIERRA"

Se pone en conocimiento del personal organizado que trabajaba en el diario "La Tierra", que se ha verificado la incautación de los talleres y edificio de dicho periódico, por cuyo motivo pasarán urgentemente por Jardines, 4, 6 y 8, para recibir instrucciones, aquellos compañeros a los que aún les debe jornales la mencionada Empresa.

SASTRERIA RECOMENDADA

para caballero y niños EL ESCUDO INGLÉS, de A. Recuerdo, Cruz, 25, esquina a Gato, 1. Teléfono 14948. No tiene sucursal.

raticida infalible RAT-NIP

El más COMODO y SENCILLO de empleo. El más EFICAZ de los conocidos.

Vecinos del pueblo de Guadarrama, que fué iglesia de...

¡NO PASARAN!

El periódico comunista del frente de Somosierra

—¿Qué asco! Estoy ya aburrido. No se acuerdan de nosotros.

—¡Horrorico! ¿Vas a hacer girar la lucha contra el criminal Mola alrededor de un mono o de una cantimplora? ¿No te dieron un fusil, no te dan la comida, no te permiten organizar la lucha contra los enemigos del pueblo? Pues ¿qué más quieres? Esto es lo esencial, y lo demás es secundario.

—Tienes razón; lo primero es lo primero: Reducir a cenizas a los bandidos de Mola.

¡NO PASARAN!

El periódico comunista del frente de Somosierra

—¿Qué asco! Estoy ya aburrido. No se acuerdan de nosotros.

—¡Horrorico! ¿Vas a hacer girar la lucha contra el criminal Mola alrededor de un mono o de una cantimplora? ¿No te dieron un fusil, no te dan la comida, no te permiten organizar la lucha contra los enemigos del pueblo? Pues ¿qué más quieres? Esto es lo esencial, y lo demás es secundario.

—Tienes razón; lo primero es lo primero: Reducir a cenizas a los bandidos de Mola.

INCANTACION DE LOS TALLERES Y EDIFICIO DE "LA TIERRA"

Se pone en conocimiento del personal organizado que trabajaba en el diario "La Tierra", que se ha verificado la incautación de los talleres y edificio de dicho periódico, por cuyo motivo pasarán urgentemente por Jardines, 4, 6 y 8, para recibir instrucciones, aquellos compañeros a los que aún les debe jornales la mencionada Empresa.

SASTRERIA RECOMENDADA

para caballero y niños EL ESCUDO INGLÉS, de A. Recuerdo, Cruz, 25, esquina a Gato, 1. Teléfono 14948. No tiene sucursal.

raticida infalible RAT-NIP

El más COMODO y SENCILLO de empleo. El más EFICAZ de los conocidos.

Vecinos del pueblo de Guadarrama, que fué iglesia de...

CAMINADAS!

En el restaurante colectivo "EL LOUVRE", Montera, 15 (Pasaje), podéis comer bien y a precios muy baratos: ayudados a triunfar! Cubiertos de 1,75 a 5 pesetas. Abonos de 80 a 150 pesetas las 60 comidas.

Levante ayuda y mantiene a los que combaten Constantemente envía a toda la Península convoyes de víveres, material de guerra y soldados

Desde la raya del Cabriel hasta Tortosa, desde el mar hasta los límites de Teruel, en toda la provincia levantina, en todo Levante, millares y millares de campesinos se inclinan sobre los surcos de la tierra en un constante afán. A su lado, idénticos en estímulo y vigor, otros millares de hombres, los proletarios de Levante, hacen marchar a ritmo de guerra industrias y talleres, forjan y laminan planchas de acero, construyen y construyen sin cesar con el pensamiento en la victoria, el puño crispado sobre sus armas de trabajo.

Levante entero está en pie para la vigilancia, el impulso y el trabajo. Levante es la retaguardia viva y organizada. La base, pléyada de riqueza, del triunfo en las avanzadas de Aragón, de Castilla y de Andalucía.

A los dos lados de la ruta Madrid-Barcelona, los campos mediterráneos, curtidores de sol, forman el acervo de las victorias. Las horas de cada día contemplan el esfuerzo tenaz de los bravos luchadores que alternan el fusil con las herramientas agrícolas, que apenas descansan para mantener, fuertes siempre, a los que barren las crestas de Guadarrama o avanzan erguidos sobre las llanuras del Bajo Aragón.

Ante la primera casa de cada pueblo, una guardia incansable. En Caudete, en Buñol, en Utiel, en Vinaroz, en todas las poblaciones levantinas. Republicanos, socialistas, comunistas, anarquistas, juntos en todos estos minutos dramáticos, vigilan rigurosamente. Son los días largos de la guerra y no puede haber instantes de sosiego.

Nos piden noticias de Aragón y de Andalucía. No les basta los periódicos, que difunden la noticia, quieren verlos, quieren oírlos; estrechar energicamente las manos de quienes les describen nuestros avances en toda la Península.

porciones magnas. El ochenta por ciento es susceptible de exportación a los frentes sin perjudicar la vida normal de nuestra región.

—¿Se han enviado ya muchos convoyes?

—Bastantes. Si se han enviado muchos. Pero, desde luego, equivalen a una porción pequinísima de todo lo que podemos y debemos mandar a Madrid, a Andalucía, a Aragón.

HOMBRES Y ARMAS

Y no solamente salen víveres de la franja mediterránea. La acción en defensa de la República democrática tiene todas las modalidades de la retaguardia. Víveres, material de guerra y hombres. Centenares de hombres salidos de los arrozales y de los talleres de la ciudad para marchar con los que batallan en primera línea. Soldados como el sargento Fabra, héroe del pueblo; milicianos de todas las aldeas, como los que luchan victoriosamente en el Guadarrama y camino de Teruel.

En muy distintos lugares de Levante —lugares innumerables por elemental precaución— se trabaja en la construcción de material de guerra, especialmente en blindajes y vehículos militares. El volumen de la producción es bastante elevado. Hasta hoy se ha abastecido, sobre todo, a las columnas de Aragón.

Entre los prisioneros se encuentra un catrático fascista que hablaba de "comer carne de rabassaire"

DESPUES DEL TRIUNFO DE TARDIENTA

Barcelona, 17.—El camarada Angel Estivill, de la dirección de la columna Carlistas, ha declarado que el comandante Reyes ha cumplido la acción del viernes como la más importante de las del frente aragonés, pues la lucha empezó a las diez y media de la mañana y terminó después de las seis de la tarde. Las bajas de los facciosos fueron numerosas, y los heridos fueron a la desbandada, abandonando gran cantidad de material de guerra. El comandante Reyes avanzó hasta llegar a 150 metros de los facciosos, a los que ametralló.

Entre los prisioneros se encontraba el catrático de Huesca apellidado Tormo, quien en una carta calificaba a las fuerzas leales de "inmundos abislinos", y agrega: "Hoy merendará carne de 'rabassaire' en Tardienta."—Fébus.

EL CONSEJO DE ECONOMIA DE CATALUÑA

Entre los decretos aprobados por el último Consejo de la Generalidad figura el de creación del Consejo de Economía, bajo la presidencia del Consejo del ramo. Su composición política y social es la siguiente:

Vocales: por Izquierda Republicana de Cataluña, Martín Barrera, Vicente Bernades y Juan Bautista Soler; por Acción Catalana, Ramón Peloch; por la C. N. T., Eusebio Carbó, Juan Fábregas

UN PUEBLO HEROICO

El símbolo de esta región entregada al trabajo sin tregua es el pueblo de Benifayó de Valdeña, de la provincia valenciana.

El Comité del Frente Popular de este pueblo heroico ha redactado una brevísima invitación a todos sus convecinos para que, los que quieran, trabajen horas extraordinarias, incluso los días de descanso.

Me han dicho:

—¿A ver cuál es nuestra obligación? ¿Qué se creía? ¿Que nosotros íbamos a no movernos mientras se peleaba por ahí contra los criminales? Eso, no. Nosotros, los que quedamos aquí, porque muchos se han ido a batallar, ¡al trabajo! Si antes trabajábamos ocho horas, ahora dieciséis. Si antes seis días, ahora toda la semana. ¿Crees tú que algún campesino ha desatendido nuestra invitación? No, todos han acudido. Es su deber. Y como no, si se nos va en el frente la sangre de los mejores!

Y allí está todo el pueblo de Benifayó sin un solo minuto de tregua, laborando para los que forjan el triunfo de España y del mundo.

Su admirable iniciativa ha cruzado la ancha comarca de las costas azules. El ejemplo ha sido imitado.

Nadie olvida que "a nos va la sangre de los mejores".

Mariano PERLA.

Barcelona, 16 (4 L).—En el Olympia se ha celebrado esta mañana un mitin organizado por la U. G. T. y el Partido Socialista Unificado. Antes de comenzar el acto, que terminó a la una de la tarde, y al que asistió extraordinariamente concurrencia, una banda entonó "La Internacional", el "Himno de Riego" y "Els Segadors", que fueron acogidos con enorme entusiasmo. Presidió el diputado socialista del Parlamento catalán Frojosa, quien empezó diciendo que ocupaba un puesto en el que debía estar el secretario general de la U. G. T., De Barrio, que se encuentra luchando bravamente contra los facciosos en el frente aragonés.

Gutiérrez, del Comité Local de la U. G. T., se expresó en catalán. Blandió un homenaje a los caídos en la lucha contra el fascismo. Dijo que al derramar su sangre se han borrado las diferencias que en algunos momentos separaban a unos de otros. Recordó que antes de las elecciones del 16 de febrero aparecieron en Barcelona pasquines de supuestas organizaciones obreras que aconsejaban la abstención electoral para lograr la división de las fuerzas que debían dar el triunfo a la República. Se hablaba también de la España y de la

GRANDIOSO MITIN CELEBRADO EN BARCELONA

Oradores del Partido Socialista Unificado y de la U. G. T. y dos camaradas franceses pronuncian vibrantes discursos antifascistas

El diputado comunista francés Pisuert dice: "Los que caen, caen por defender la libertad del mundo"

Barcelona, 16 (4 L).—En el Olympia se ha celebrado esta mañana un mitin organizado por la U. G. T. y el Partido Socialista Unificado. Antes de comenzar el acto, que terminó a la una de la tarde, y al que asistió extraordinariamente concurrencia, una banda entonó "La Internacional", el "Himno de Riego" y "Els Segadors", que fueron acogidos con enorme entusiasmo. Presidió el diputado socialista del Parlamento catalán Frojosa, quien empezó diciendo que ocupaba un puesto en el que debía estar el secretario general de la U. G. T., De Barrio, que se encuentra luchando bravamente contra los facciosos en el frente aragonés.

Gutiérrez, del Comité Local de la U. G. T., se expresó en catalán. Blandió un homenaje a los caídos en la lucha contra el fascismo. Dijo que al derramar su sangre se han borrado las diferencias que en algunos momentos separaban a unos de otros. Recordó que antes de las elecciones del 16 de febrero aparecieron en Barcelona pasquines de supuestas organizaciones obreras que aconsejaban la abstención electoral para lograr la división de las fuerzas que debían dar el triunfo a la República. Se hablaba también de la España y de la

Las mujeres antifascistas de Europa se solidarizan con la causa de España

Nuestra camarada Dolores Ibarruri recibe continuamente pruebas de esta solidaridad

Diariamente llegan a poder de nuestra camarada "Pasionaria" cartas de aliento, admiración y confianza en el triunfo de las masas antifascistas españolas. En ellas se hace resaltar cómo el mundo entero tiene puesta su mirada en esta lucha, que significa para las libertades democráticas el camino seguro de la victoria sobre el fascismo. La confianza en nuestro triunfo es unánime. La admiración ante el esfuerzo gigantesco del proletariado español, sin precedentes en la Historia, presta atentos a la causa mundial del proletariado. Como ejemplo de estas recibidas por Dolores Ibarruri:

"El Comité mundial contra la guerra y el fascismo, sección de Cannes, en su orden del día 31 de julio de 1936, hace votos por la liberación del pueblo español, que en esta lucha heroica lo hace por la libertad y el bien común."

La organización de mujeres antifascistas de Bonneuil (Marne) ha enviado un pliego con centenares de firmas de mujeres, al frente del cual figuran unas palabras de simpatía para el pueblo español "en esta lucha que sostiene contra el fascismo, único responsable de la lucha civil entablada".

El alcalde de Bonneuil-Sur: "Marne. Querida camarada: Rogamos transmita a la población laboriosa nuestros sentimientos de fraternidad por el heroísmo magnífico de los valientes defensores del pueblo español."

La sección de mujeres antifascistas de Lejalisse (Allier): "Saludamos de todo corazón el sacrificio heroico del pueblo. Estamos realizando una colecta. Valor, camaradas: En Francia, todas las verdaderas mujeres del pueblo están con vosotras en esta lucha por la defensa del pan, de las libertades y de la paz."

Comité de mujeres antifascistas de Créteil: "Saludamos con respeto al pueblo español por el valor admirable con que defiende la República. Valor, camaradas: Vuestra victoria contra el fascismo marcará una página en la historia del mundo entero, y las mujeres francesas sabremos seguir el ejemplo."

El Comité local de Moriel Seine (Aise) envía todas sus simpatías a los camaradas españoles que luchan con tanto valor por defender la libertad, serenamente conquistada y traicionadamente violada por el fascismo.

El Comité femenino de lucha contra la guerra y el fascismo de la Loire (Francia): "Envía sus saludos al valiente pueblo español, que lucha por la defensa de sus libertades y contra la instauración de una dictadura militarista al servicio del fascismo nacional e internacional. Salud, valerosos antifascistas españoles. Salud, valientes mujeres españolas."

"El Comité de Saint-Ouen envía su solidaridad en la lucha que el pueblo español sostiene contra los facciosos que se han levantado contra el Gobierno del Frente Popular. Estamos seguros de vuestra victoria, y regalaremos cuanto esté en nuestro poder para ayudaros material y moralmente."

El Comité Mundial de Mujeres de Versalles: "Querida camarada y amiga: Reciba el sentimiento de simpatía y sincera solidaridad en la lucha que sostenéis en defensa de la libertad del pueblo español."

El Comité de Mujeres Contra la Guerra y el Fascismo, de Amsterdam: "Nosotras, mujeres que formamos este Comité, convencidas de que la mayor parte de vuestras compatriotas no desean más que la paz y la prosperidad de España, expresamos nuestra profunda simpatía en esta lucha heroica que han provocado los facciosos, y que será bien pronto coronada de gloria."

El Comité Francés de Mujeres, del departamento de LYONNE, sección de Auxerre, admira "la defensa heroica de sus camaradas, las mujeres españolas, y de todos los trabajadores republicanos del país, por la salvaguarda del régimen democrático y de las libertades que se habían dado."

Las camaradas de Vailly's Aisne: "Hermandades de España: El mundo entero tiene puestos los ojos en vuestro gesto sublime. Sois las heroínas en esta victoria que amenaza al aplastamiento del fascismo en el mundo entero."

El Comité de Billancourt (Seine): "Os dirigimos un saludo fraternal en vuestro heroísmo y valor, con la admiración de todas las mujeres que luchan en todos los países por la paz y la libertad. Vuestra lucha es el ejemplo para todas nosotras, que sabremos aprovechar la lección que nos daís."

Por último, las mujeres antifascistas de Orán le han enviado a "Pasionaria" el siguiente telegrama: "Comité contra guerra y fascismo, de Orán, admira hermanas españolas, que luchan contra el fascismo, haciéndolo todo por ayudarles al triunfo. Saludos fraternales."

AVISO IMPORTANTE

Librería del Frente Popular (Librería San Martín)

Se pone en conocimiento de clientes y personas que tienen cuentas pendientes en esta casa, que habiéndose incautado las Milicias Populares de este establecimiento, deberán entenderse EXCLUSIVAMENTE con nosotros. Los clientes que paguen sus cuentas a otros que no sean "Librería del Frente Popular", corren el riesgo de tener que pagarlas nuevamente. Diríjase a "Librería del Frente Popular", Puerta del Sol, y Apartado 97, Madrid. C. N. T., Eusebio Carbó, Juan Fábregas

EL DIPUTADO COMUNISTA FRANCÉS PISUERT DICE: "LOS QUE CAEN, CAEN POR DEFENDER LA LIBERTAD DEL MUNDO"

Barcelona, 16 (4 L).—En el Olympia se ha celebrado esta mañana un mitin organizado por la U. G. T. y el Partido Socialista Unificado. Antes de comenzar el acto, que terminó a la una de la tarde, y al que asistió extraordinariamente concurrencia, una banda entonó "La Internacional", el "Himno de Riego" y "Els Segadors", que fueron acogidos con enorme entusiasmo. Presidió el diputado socialista del Parlamento catalán Frojosa, quien empezó diciendo que ocupaba un puesto en el que debía estar el secretario general de la U. G. T., De Barrio, que se encuentra luchando bravamente contra los facciosos en el frente aragonés.

Gutiérrez, del Comité Local de la U. G. T., se expresó en catalán. Blandió un homenaje a los caídos en la lucha contra el fascismo. Dijo que al derramar su sangre se han borrado las diferencias que en algunos momentos separaban a unos de otros. Recordó que antes de las elecciones del 16 de febrero aparecieron en Barcelona pasquines de supuestas organizaciones obreras que aconsejaban la abstención electoral para lograr la división de las fuerzas que debían dar el triunfo a la República. Se hablaba también de la España y de la

EL DIPUTADO COMUNISTA FRANCÉS PISUERT

Al ser presentado, el público se pone en pie, y aclama al orador. La ovación es enorme. La emoción, intensa. La multitud entona el himno en catalán, y el diputado comunista lo hace en francés. Aclama los aplausos, y hecho el silencio, dice agitando entre otras cosas: "Camaradas: Con emoción me presento en esta tribuna para traer el saludo de los obreros de mi país y para rendir homenaje a los caídos. Agradezco la solidaridad internacional que ha sufrido un retroceso, y ésta es la causa de que la ayuda material a los antifascistas de España no haya sido inmediatamente efectiva. Debiera ser, para ofrecer a sus hermanos de España las armas y municiones que necesitáis para lograr la victoria definitiva, ya que para batir al fascismo no bastan las palabras."

Nosotros sabemos que la suerte de nuestro país se juega en España, y por ello estamos convencidos que cuando haya batido al fascismo, nosotros nos veremos libres del peligro; porque los que caen no caen por defender la libertad de España, sino la del mundo entero. Por eso vengo a Barcelona, e iré a Madrid, en representación de las municipalidades francesas del Frente Popular, para decirles que nosotros os ayudaremos con toda el alma para defender vuestras libertades y la vida de vuestras juventudes, pensando que precisa ayudar a quienes quedan en la retaguardia, y, sobre todo, a los deudores de los combatientes que luchan con las armas en la mano contra el fascismo. Por ello, el pueblo francés hará todos los sacrificios necesarios para que el pueblo de España pueda vencer al fascismo y asegurar la libertad de todos los pueblos del mundo. (Gran ovación.)

A continuación, el compañero Luis Ardica traduce el discurso del diputado comunista francés al catalán, y se reproducen las manifestaciones de entusiasmo.

GARCIA, DEL COMITE REGIONAL DE LA U. G. T.

Habla en castellano, y empieza tributando un homenaje a los primeros caídos en la lucha contra el fascismo. Después dice: "Han dudado algunos de la combatividad de los hombres de la U. G. T.; pero así como participamos en la lucha del año 1934, ahora, en la del 18 de julio, nosotros abandonamos el Parlamento y los cargos que ocupábamos y empulamos el fusil. Con la llaga aún abierta por el desastre del 6 de octubre de 1934, han vuelto los miligramos de Asturias a lanzarse a la lucha para lograr la derrota definitiva del fascismo. Se temía por algunos que los hombres de Cataluña se limitarían sólo a defender su tierra, y ya se ha visto que, después de vencer al fascismo, marchamos resueltos a luchar al lado de los hermanos de otras tierras de España para organizar después con ellos el nuevo orden revolucionario. Queda patentizado, por lo tanto, la generosidad de los antifascistas de Cataluña. Vamos a organizar España. Serán preciosos grandes sacrificios para consolidar el nuevo orden; pero para ello son necesarios el concurso y el sacrificio de todos. Esperamos que se suscitará la lucha entre la C. N. T. y la U. G. T. Ello será insultar a los caídos, que en la lucha no se preguntaron si eran de la U. G. T. o de la C. N. T., sino que eran hermanos y combatían por la libertad. (Gran ovación.) Hemos de respetarnos mutuamente. No se liman las asperezas con insultos, sino solidarizándonos todos los que luchan con el fusil en la mano y los que trabajan en las fábricas y en los talleres. Analizamos al principio del fin del fascismo. Cuando termine la guerra veremos en las tierras de España un solo Ejército, el del pueblo, unidos los que estamos luchando ahora y arrojando de nuestros cuarteles a quienes producen la lucha sindical."

Termina diciendo que hay que ser disciplinados para reclutar a la nueva España, y es calurosamente aplaudido.

ANDRES TORNE, MIEMBRO DEL COMITE CENTRAL DE LAS JUVENTUDES COMUNISTAS DE FRANCIA

Habla en "patuè", y sus palabras despiertan gran entusiasmo en el público. Dirige primero un saludo a los caídos, y luego dice: "Cuando los bandidos rebeldes se lanzaron a la sublevación creyeron que las juventudes catalanas sólo se daban la mano para bailar la sardana, sin tener en cuenta que las juventudes todas de Cataluña se han dado la mano para luchar con las armas por la libertad del pueblo. Me complace poder afirmar que las juventudes españolas es la primera juventud que se une para luchar por la libertad, y es un ejemplo magnífico de solidaridad y de heroísmo para las demás juventudes del mundo, y las mujeres que están al lado de los combatientes constituyen un espectáculo de abnegación y sacrificio. La juventud española me hace recordar a la juventud rusa, que también se lanzó a la lucha y que ahora es el soporte del régimen establecido en la U. R. S. S. Los generales bandidos querían encerrarlos en los campos de concentración, como en Alemania y como en Italia; pero vosotros no lo habéis consentido, sacrificando los vidas los jóvenes luchadores que combaten por la libertad de todos los pueblos. Adelante, juventud española! Adelante, mujeres de España, en esta lucha contra los bandidos que han intentado arruinaros vuestro libertad y dignidad!" (Gran ovación.)

Luis Ardica, del Comité Central del Partido Socialista Unificado, dice que la concordia predicha por la Liga Catalana antes del 19 de julio ya se ha visto que era la misma de que hablaban sus hombres antes del 6 de octubre, para unirse después a quienes esclavizaban a Cataluña, y que ahora había venido Carrió desde Adrita para combatir el Poder con los generales asesinos y antipatriotas, que habían concertado en Alemania y en Italia la desmembración del territorio nacional.

Entre los hombres que los militares que, sintiendo el espíritu de Galán y García Hernández, luchan ahora al frente de las Milicias por la libertad y la República.

A continuación dice: "Camaradas de España: Cataluña no olvida vuestra gesta de septiembre del 34, cuando negasteis el pan y la sal a quienes fueron desde Cataluña a Madrid para pedir que se esclavizara a los campesinos de Cataluña, y declarasteis una huelga general por solidaridad con Madrid, que nos ligó para siempre y nos solidarizó con vosotros para las luchas venideras. Cataluña promete solemnemente que no abandonará nunca a sus hermanos de España para librarnos del yugo fascista."

Al terminar de hablar el joven Ardica es aplaudido con entusiasmo.

EL CAMARADA COMORERA

Se levanta a hablar el secretario general del Partido Socialista Unificado de Cataluña, Comorera, y el público se pone en pie. Habla en catalán "La Internacional" en medio de grandes aplausos.

Comienza diciendo que es indiscutible que todos los factores morales nos aseguran la victoria; pero también es indiscutible que el triunfo puede comprometer nuestros errores y nuestras imperfecciones. Nuestra obsesión, la de todos, ha de ser ganar la guerra. La República, en veinticuatro horas, se quedó sin Ejército y sin armamento, porque los generales traidores quitaron con la mayoría de los cuadros y del armamento. Por ello hemos improvisado el armamento y los vestimenta, y en aquellas veinticuatro horas, pudimos vencer, hay que tener la convicción de que la victoria es nuestra; pero precisa no comprometer el triunfo, porque, además, un exceso de optimismo pueden comprometer la victoria y alargar una lucha que dejaría completamente aniquilado a nuestro país. La República Francesa y la República Soviética son hoy los dos adalides del fascismo mundial. Si nosotros fuésemos vencidos se precipitaría la catástrofe mundial, porque el fascismo se lanzaría contra Francia y contra la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Comorera, pues, una enorme responsabilidad: la de asegurar nuestra libertad y la de impedir con nuestro sacrificio la derrota de la democracia francesa y la destrucción del régimen socialista.

Los fascistas internacionales son los que proveen de medios de combate al traidor Franco, porque saben que nuestra victoria es el principio del fin del fascismo en Europa. Hay que evitar, por lo tanto, imprudencias e insipidencias, para no dar lugar a la intervención extranjera. Hay que evitar que se rompa el bloque antifascista con imprudencias que alejarían de nuestras filas a los republicanos que luchan a nuestro lado.

Por encima de todo hemos de ganar la guerra, en la cual hemos de oponer al Ejército fascista el revolucionario por la eficiencia del Ejército del pueblo hay que asegurarlo con disciplina y poniendo al frente de los mandos a los más capacitados. Esto hay que decirlo en voz alta para destruir los prejuicios de aquellos que no quieren oír hablar de Ejército, sin tener en cuenta que la verdadera prolongación de la lucha puede traerlos la victoria sobre una tierra yerma y esquilmanada. Y, para evitarlo, necesita que el Ejército del pueblo sea disciplinado y mandado por quienes sepan obtener de él toda la eficiencia necesaria para que la lucha se acorte y desaparezca la sangre abierta por los facciosos. Hay que seguir la lucha, y para proseguirla hay que organizar la guerra, manteniendo la moral de todos los catalanes en las ciudades y en los campos. (Gran ovación.)

El acto terminó en medio de indescriptible entusiasmo.—Fébus.

URINARIAS

Lo más eficaz, cómodo, rápido reservado y económico

Sin lavajos, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la bronquitis, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea, flujo blanco (en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en el más breve período de tiempo. Tratamiento dietético, una semana cuatro o cinco Ducha Colizza por día. Calma los dolores al momento y evita complicaciones y recaídas. Pide folletos gratis a Farmacia Collazo, Hortaleza, 2, Madrid. Precio, 11 pesetas. (29)



Constantemente de todos los pueblos de Valencia salen milicianos y soldados que se dirigen a Castilla y Aragón para combatir al lado de sus hermanos (Foto Mayo)



BARCELONA.—Salida de una compañía de guardias de Asalto para el frente de Zaragoza. Estos, al desfilarse por las calles de la ciudad, se despiden de sus familiares. (Foto P. Luis Torrents.)



BARCELONA.—Salida de una compañía de guardias de Asalto para el frente de Zaragoza. Al desfilarse por las calles de la ciudad son vitoreados por el público. (Foto P. Luis Torrents.)

Normalidad absoluta en Valencia

Variadas columnas de milicianos y tropas leales se concentran...

Toreros y atletas ofrecen su concurso para intervenir en festivales en pro de los defensores de la libertad y de la República

Valencia, 17.—El día de ayer fué de tranquilidad absoluta. La ciudad presentaba el aspecto normal de los días de fiesta. Desde las primeras horas de la tarde hubo extraordinaria animación de autos, camiones y ciudadanos con motivo del mitin sindical de Mestalla. En el Gobierno civil han continuado recibiendo adhesiones, y las listas de las inscripciones en pro de las fuerzas leales, hospitales de sangre, hijos de milicianos, etc., aumentan de modo considerable. Las columnas de milicianos y tropas leales continúan saliendo hacia los puntos de concentración.

CARTELERIA

FUNCIONES PARA HOY CINEMATOGRAFOS... DOS DE MAYO (Teléfono 7432).—6,45 y 10,45: "Ojos azules" y "Remo-Satán". MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 7411).—6,45 y 10,45: "La isla del misterio" y "La frontera del amor" (programa de mañana).

El capitán Bayo da cuenta del desembarco en Palma de Mallorca

Barcelona, 17.—Desde el "Almirante Miranda", el capitán Bayo, jefe de las fuerzas de desembarco de Baleares, ha dirigido al presidente de la Generalidad un telegrama en el que dice: "He de manifestar que esta mañana (o sea ayer) hemos efectuado el desembarco anunciado con gran rapidez y decisión, haciendo huir al enemigo, que en pequeños grupos nos vigilaba. Tenemos toda la costa de Calamancor hasta Punta Amer. Ahora las fuerzas del flanco derecho, que tienen ametralladoras y cañones, se extienden por la bahía de Artza hasta el cabo del Pimer. En Porto Cristo hemos tenido bastante fuego; pero los fascistas, ante nuestro ataque, en colaboración con la Aviación, han huido. Por los aviones ha sido bombardeado Santa María, nudo principal de las comunicaciones con Palma. Por tanto, el enemigo no podrá enviar auxilios de ninguna clase por vía férrea y por carretera. Las comunicaciones están cortadas. Tenemos un cabo herido en el "Almirante Antequera", 14 milicianos heridos también y tres muertos, todos los cuales se encuentran al buque hospital "Marqués de Comillas". Tengo fe en el desembarco en esta isla. El espíritu de la marinería y de las Milicias es inmejorable, y todos desean en dos o tres días quitar a España esta pena de las Baleares facciosas. Muchos paisanos se han unido a nosotros. Hemos encontrado a un marinero y a unos niños refugiados en un pozo, que dijeron no habían puesto bandera blanca para no caer en manos de los fascistas, que han cometido horrendos actos de violencia. Viva la República.—Febus.

Ocho guardias civiles leales rechazan a numerosos rebeldes

Málaga, 17.—Se ha conocido un hecho heroico realizado por ocho guardias civiles de esta plantilla en la provincia de Cádiz. Los citados guardias civiles ocupaban una avanzadilla con dos ametralladoras, sobre el río Guadalquivir, en las cercanías de San Roque. Estos ocho guardias contuvieron durante hora y media, serenamente, manejando las ametralladoras a un crecido contingente de facciosos que pretendían avanzar. Causaron en las filas rebeldes numerosas bajas. Los citados guardias han sido felicísimos.—Febus.

Una columna rebelde puesta en fuga en Medellín

A las cinco de la tarde salió del ministerio de la Guerra el ministro de Hacienda. Se le preguntó si había algunas noticias de interés, y dijo: "Las fuerzas leales que operan en Extremadura han puesto en fuga en Medellín a una columna facciosa que se dirigía a Don Benito. Se le preguntó si se habían cogido prisioneros y material de guerra, contestando que éstos eran los primeros y únicos informes recibidos por el Gobierno."

Otra columna valenciana, al frente

Valencia, 17.—Esta tarde sale con dirección al frente, a que ha sido destinada en la Delegación de Guerra, otra columna muy numerosa y bien pertrechada de milicianos de la C. N. T. y la F. A. I.—Febus.

Valencia sigue aportando su valiosa ayuda a las tropas del frente

Acaba de llegar a la capital de la República un nuevo convoy de frutas y otros víveres, que aportan generosamente a sus hermanos los correligionarios del Frente Popular de Algeciras. Este convoy se compone de tres camiones de cañones feneclados, con elementos de boca, que serán transportados hoy mismo, siguiendo instrucciones del camarada Prieto, al Escorial y Peguerinos. Dirigen esta expedición los camaradas Navarrete, Alifia, Hermano Balt, Rosas, Barberá y Gil, acompañados de otros correligionarios de Algeciras. Nuestro agradecimiento a estos queridos camaradas. ¡¡¡Bien por "¡gemés"!!!

Buenas impresiones del frente de Teruel

Valencia, 17.—Esta mañana la Aviación de la base de Manises efectuó vuelos de exploración en el frente de Teruel. Por la situación en que han encontrado aquel frente se estima que dentro de pocos días las fuerzas leales se apoderarán de la capital turolense. La organización y disciplina de nuestras fuerzas es magnífica y su moral elevadísima.—Febus.

El horario de trabajo de los obreros de churrerías

La Sección de Churreros del Sindicato de Artes Blancas comunica a sus afiliados que las horas de trabajo serán: Entrada, a las doce de la noche; salida, a las diez de la mañana.

Para el abastecimiento de Madrid envían desde Pego un importante convoy de víveres

Pego, 17.—En la madrugada de hoy ha salido con dirección a Madrid un convoy de cuatro camiones con víveres para las Milicias. Entre otras cosas traen 1.660 kilos de patatas, 3.500 sandías, 3.500 kilos de arroz, 250 kilos de harina, 500 latas de conserva de pescados, salado, vegetal, 150 arrobas de aceite, tocino, galletas, algarajas, membrillo, tabaco, gaseosas, botes de leche.—Febus.

Leed MUNDO OBRERO MAQUINA "ROTO" Modelo número 8

Multicopistas desde 150 pesetas. Tichés, papel y tintas para todos los aparatos. REPRESENTANTE: VALENTIN MARQUES FONTBELLIDA Teléfono 18181

Los empleados y obreros del Ayuntamiento ratifican su adhesión al régimen

Valencia, 17.—La Federación de Empleados del Ayuntamiento de Valencia ha ratificado su adhesión al régimen y al Gobierno de la legalidad.—Febus.

Festival taurino a beneficio de un hospital de sangre

Ciudad Real, 17.—A beneficio del hospital de sangre y Milicias Populares se celebró ayer un festival taurino. La Plaza, completamente llena, presentaba un aspecto magnífico. Durante la corrida se cantaron varias veces "La Internacional" y el "Himno de Riego", entre grandes ovaciones. Actuaron, con gran éxito, las becerrillas Pepita y Purita Muñoz y los novillos Plaza, Michelin, Josecito de Puertollano, Grano de Oro, Calerito y Niño de la Viña.—Febus.

Artistas que tomaron parte en el festival a beneficio de las Milicias Populares, organizado por el Comité provincial de Madrid del Partido Comunista, celebrado ayer en el Monumental Cinema. (Foto Uguina.)

COMPañEROS... VISITAD LA GRAN LIQUIDACION DE Calzados COLAS BRAVO MURILLO, 111, y AVENIDA DE LA LIBERTAD, 22 (TETUAN)



EN LA PLAZA DE TOROS MADRILEÑA. — Los diestros que tomaron parte en la corrida a beneficio de los Hospitales de Sangre. Al salir al ruedo son ovacionados por su desinteresada labor, correspondiendo éstos con el puño en alto. (Foto Albero y Segovia.)

Unión hasta el triunfo y después del triunfo

El compañero García Oliver ha dicho a un periodista en Barcelona: «Después de la guerra civil la situación económica, que será muy angustiosa y muy crítica, impondrá una estrecha colaboración entre todos los que luchan». Es indudable que la guerra civil provocada por los jefes y oficiales traidores, por ella misma y por los horrores que están cometiendo las bandas fascistas, causará enormes estragos al país. Los hombres que ahora están luchando unidos en los frentes de combate y en la retaguardia, que unidos aplastarán al fascismo, tendrán después de la victoria la obligación de continuar igualmente unidos en la obra gigantesca de reconstruir las regiones devastadas. La lucha por la libertad y la democracia nos impondrá este deber, del mismo modo que nos ha impuesto el coger las armas y acudir en masa a los frentes de combate. Por esto son muy atinadas las declaraciones de el compañero García Oliver. Nosotros, todos los trabajadores, estamos luchando por el bienestar del pueblo, porque las masas laboriosas de España salgan definitivamente del infierno de hambre y miseria en que han vivido durante siglos y en el que quería hundirlos aún más la barbarie fascista. Esto no podrá conseguirse si se emprende inmediatamente después de la victoria, la obra magnífica de reparar aceleradamente los daños causados por la guerra civil y poner en marcha la producción en forma que abastezca las necesidades del pueblo y sus legítimos deseos de bienestar. ¿Cómo podrá realizarse nada de esto si no se conservara en las masas trabajadoras la misma unión que les dará la victoria definitiva? Unidos o estamos triunfando, unidos aplastaremos al fascismo y unidos tendremos todas las conquistas por las cuales luchan las masas laboriosas del país.

Ayuda para los hijos de nuestros bravos luchadores

PUEBLO MADRILEÑO: Heroicos milicianos parten diariamente a los campos de batalla, seguros de que a sus hijos no les faltaría el cuidado solícito de sus hermanos que quedan en la retaguardia. La Federación de Pioneros ha acordado desde el primer momento en ayuda de estos niños, y el balance de nuestro trabajo es garantía para los padres que nos los confían. Cerca de diez Guarderías infantiles, organizadas en pocos días en los edificios incautados por nosotros, da fe de nuestra actividad. Cada matrimonio, cada familia que pueda mantener algún niño debe venir a pedirnoslo. Todo ciudadano pudiente debe enviarnos su donativo en la medida de sus posibilidades para engrasar la suscripción que tenemos abierta. Todo aquel que pueda prestar algún servicio debe venir a ofrecerse. Nos hacen falta profesores de educación física, nos hacen falta vestidos, juguetes, libros, víveres; nuestros niños necesitan distraerse. Comerciantes, editores, almacenistas: todos podéis prestarnos una ayuda valiosísima! A todos os defendemos los que luchan en el frente. Prestadles cada uno la ayuda que vuestras posibilidades os permitan! ¡Ofreced a sus hijos la alegría de vuestros donativos! ¡Solidaridad del pueblo con los que defienden su libertad y su vida! La entrega de donativos, solicitud de niños, ofrecimientos de servicios, etcétera, pueden hacerse en los siguientes centros: Casa Central de Pioneros, Los Madrazo, 17; Guardería infantil de la calle de Fortuny, 51; Guardería infantil de la calle de Lista, 38, esquina a Castelló; Guardería infantil de la calle del Tutor, 33.

Entierro del heroico teniente Bernabé Nieto

Esta mañana se ha verificado el entierro internacional, que era llevado en honor del teniente Luis Bernabé Nieto, bro. La presidencia del duelo estaba formada por el presidente del Socorro cuando se hallaba al frente de las Mil-Ortega Gasset, familiares del finado y otros directivos de la institución. Seguía una inmensa muchedumbre, que no cesó en sus gritos contra los traidores y videntes al Socorro Rojo Internacional. En la Cibeles, el féretro fué colocado en el coche fúnebre, y hecho un impresionante silencio, Acedo pronunció breves palabras de elogio al teniente Bernabé Nieto, cuyo ejemplo debe ser imitado por todos los hombres amantes de la democracia; terminó vitoreando al Frente Popular, al valor de los héroes que combaten en los diversos frentes y al próximo triunfo de la democracia. También pronunció breves palabras Ortega y Gasset, adhiriéndose a cuanto había dicho Acedo, y recordando las luchas del teniente Bernabé Nieto frente al imperialismo. Seguidamente, desfilaron los milicianos ante el féretro, así como coronas. A continuación, el féretro, en un gran gentío, que asistió al fúnebre vuelto en la bandera del Socorro Rojo acto.



Esta mañana se verificó el entierro del alférez Nieto, miliciano valeroso que ha muerto por las heridas que recibió en el frente de la Sierra. (Foto Mayo.)



El destacamento de las Milicias de MUNDO OBRERO, formado y presentado en el entierro del camarada Nieto. (Foto Mayo.)

COCINAS FOKOIL de aluminio pulido, inoxidable, consumo garantizado por elemento, cuatro centímetros hora. Señora: En los momentos que atravessamos es conveniente que averigüe usted en casa el elemento para cocinar. ¿Cómo? Con las cocinas FOKOIL, de aceite pesado, sin mancha y sin olor, patentada. Ventas: Casa MUSIZ, Moratín, 5 (frente Metro Antón Martín), Teléfono 71277.

UN GRAN ACTO EN EL CUARTEL DEL SUR DE LAS MILICIAS POPULARES

Nuestra camarada "Pasionaria" dijo: "En las cumbres de la Sierra, en la Giraldilla de Sevilla, en la Mezquita de Córdoba, en los picachos de Asturias, en España toda, no tardará en ondear victoriosa y triunfante la bandera de la República democrática"



EN EL CUARTEL DEL SUR DEL QUINTO REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES.—Ayer se celebró en el amplio teatro de este cuartel un gran acto. En él intervino, en medio de aclamaciones delirantes de entusiasmo, nuestra camarada "Pasionaria". (Foto Mayo.)

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró un gran acto en el cuartel del Sur del 5.º Regimiento de las Milicias Populares. El teatro de la que fué residencia de los salesianos de la ronda de Atocha estaba totalmente abarrotado de milicianos y mujeres de la barriada. La banda del Regimiento de las Milicias, que dirige el maestro Orpesa, interpretó varios himnos, entre ellos el nacional. La llegada de los oradores fué saludada de modo apoteósico con aplausos y vítores a «Pasionaria». El acto se celebraba en homenaje a la gran luchadora y para presentarla a los milicianos del batallón que lleva su nombre.

COMO HA SURGIDO EL BATALLON «PASIONARIA»

Presidió el acto Andrés Martín, iniciándole con breves palabras para anunciar que dentro de breves días el batallón «Pasionaria», surgido—éste—en la barriada con el apoyo de las mujeres del pueblo, marchará al frente para apoyar a las fuerzas populares que allí se batían heroicamente y se oponen victoriosas a la rebelión fascista. «La instrucción ha demostrado—dijo—que con este batallón de jóvenes antifascistas se lograrán días de gloria para la causa de la democracia. De esto queremos informar hoy a nuestra «Pasionaria». Queremos que sepa que su batallón, que ya excede de esta categoría, pues, en realidad, es un regimiento, el 13 de las Milicias combatientes, está dispuesto a vencer. Queremos que esta acto sea para que nos conozca y para que todos la conozcamos personalmente.

Yo os pido a todos que hagamos aquí solemne promesa, ante la comandancia de la fuerza y ante «Pasionaria», de que nosotros, como hijos del pueblo laborioso, hemos de ser implacables contra el enemigo.»

«EL NOMBRE DE «PASIONARIA» ES SINONIMO DE LIBERTAD Y LUCHA REDENTORA DEL PUEBLO»

Habla el camarada Manuel Vidal, por las Juventudes Unificadas, y comienza diciendo: «El batallón que habéis organizado ha tomado el nombre de «Pasionaria». Y este nombre es sinónimo de libertad y de la lucha redentora del pueblo. Como dignos soldados de este pueblo heroico, nosotros defenderemos frente a sus enemigos. Con la creación de este 13.º Regimiento no hacemos más que servir las orientaciones que tenían marcadas las Juventudes Socialistas Unificadas. Estamos orgullosos de ofrecer a la clase obrera y a los partidos políticos que la dirigen, o que con ella cooperan, una fuerza eficaz y plena del sentimiento de sacrificio por la democracia.

Dentro de pocos días—agrega—estará organizado el batallón de la «Joven Guardia», adscrito a este regimiento. Es necesario continuar la organización. Estos regimientos van a constituir el futuro ejército español: el Ejército de la democracia.

Nosotros defenderemos, defendemos ya, el derecho al trabajo, y luchamos por la libertad. Defendemos el derecho a la cultura para la juventud, y en estos momentos, gracias a la flexibilidad de los acuerdos del VI Congreso Internacional Juvenil del Partido Comunista, hemos podido levantar toda la juventud, la juventud que únicamente puede llamarse española. Los detractores que teníamos han quedado en ridículo. Pero aún les pondremos más en ese ridículo.

«No luchamos gratuitamente, no. Al defender la integridad del suelo español defendemos nuestro derecho a la cultura, al trabajo y al bienestar futuro.»
Termina: «Prometéis defender con honor y gallardía el nombre de «Pasionaria»? Defender este nombre glorioso es defender nuestro porvenir de clase trabajadora.»
Una ovación delirante responde subrayándole afirmaciones clamorosamente rotundas.

BREVE DISCURSO DEL CAMARADA ENRIQUE CASTRO, COMANDANTE DEL 5.º REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

La presencia de Enrique Castro es saludada con una renovada y delirante ovación. Todos en pie vitorean al Partido Comunista y a «Pasionaria».

Castro dice: «Nuestra bandera es la de las Libertades democráticas en el Frente Popular de batalla contra el fascismo, y es «Pasionaria» la expresión heroica y emocionante de ese sacrificio y abnegación de la clase obrera. El problema que tiene planteado el Ejército del pueblo es el de la técnica. En el frente sobra valor en nuestras Milicias. Pero necesitamos una organización. Eso es lo que nos pide nuestro país para lograr una victoria sobre un ejército que está carcomido; un ejército de casta, de generales monárquicos al servicio de patronos y capitalistas usucosos y analfabetos, al que hemos de oponer nuestro Ejército, el de la República democrática, en el que no habrá golpes de barbarie y de sacrificios de sangre por la traición.»

«Advierte que en España se ventila en qué manos ha de quedar nuestro país y de quién ha de ser el porvenir. Para mayor rapidez y más pronta eficacia de la victoria de la democracia hace falta que las Milicias nunca se sientan hartas de los ejercicios de instrucción militar. «En el Ejército del pueblo—agrega—todos somos iguales; pero cada uno desempeña una función, y no cabe libertad para la fuptura de la unidad. Este cumplimiento iría a favor del enemigo.»

Afirma los postulados de disciplina, autoridad y democracia dentro de las Milicias.

Dice que la camarada «Pasionaria» es comandante honorario del 5.º Regimiento, pero es también un miliciano más. Mantened alto y limpio el nombre de «Pasionaria» que lleva nuestra bandera.

Insiste en el sometimiento a la disciplina técnica que valorizará, encarázará y hará más eficaces los heroísmos. Y termina vitoreando a «Pasionaria».

Discurso de nuestra camarada «Pasionaria»

Al levantarse a hablar nuestra camarada, es recibida con una delirante ovación. Todos los milicianos y los trabajadores, puestos en pie, saludan con el puño en alto. «Pasionaria» comienza a hablar:

«Compañeras, milicianos, camaradas y amigos: Si yo no fuera parte integrante de vosotros, si yo no sintiera como vosotros dolor e indignación por lo realizado por un grupo de generales fasciosos, podría pronunciar hoy un discurso.

Pero cuando el mismo sentimiento nos arrastra hacia los lugares donde hemos de luchar, donde se da sangre y vida para hacer una España mejor, no se puede hacer discurso alguno. Cuando suena el cañón, sobran las palabras; cuando suenan voces pidiendo una España grande, feliz, de trabajo, sobra la retórica. No es momento de oraciones, sino de contestar a la provocación con la lucha y oponer nuestro entusiasmo y nuestro heroísmo, que ellos no tienen porque son mercenarios, no tienen más ideal que cobrar y nosotros luchamos por nuestra libertad y la de nuestros hermanos.

Si, en efecto, sobran los discursos, no estará de más, para los que vais a luchar en los frentes, a exponer vuestras vidas, haceros algunas consideraciones. No basta con tener valor, entusiasmo, heroísmo; hay que saber, además, que la razón está de nuestra parte y que tenemos perfecto derecho a empuñar el fusil y dispararle sobre aquellos que significan un pasado de opresión y tiranía.

¿QUE NO NOS PIDAN PIEDAD!

Yo tengo que decirlos que hay que aprender a distinguir. Hay que comprender el distinto de la hora. Entonces nos alabamos contra la guerra imperialista provocada por un pueblo que quería aplastar a otros para tenerlos a su servicio.

Ahora, en cambio, se trata de un pueblo que defiende su libertad, y entonces la guerra es justa y noble, y tenemos el deber de dedicarle nuestros mejores esfuerzos y todo cuanto somos y tenemos.

Nuestra camarada «Pasionaria» relata con vigorosos trazos el panorama de los países fascistas y describe los crímenes cometidos por los fascistas en nuestro país, crímenes que, en su mayor parte, se ocultan al pueblo, como añádate—por ejemplo, los cometidos en las

soldados que combaten en las líneas de los fascistas, les obligan a luchar bajo la amenaza de las pistolas de los jefes y oficiales fasciosos. A nosotros nos basta con el convencimiento de que nuestra lucha es la que asentará sobre firmes puntales la España democrática, donde no serán ya posibles jamás los golpes de audacia realizados por generales degenerados y cretinos.

HAY QUE CONSEGUIR GRANDES VICTORIAS

Hace una elocuente pintura de la Rusia vieja y la compara con la España de estos meses atrás. Dice que el tesón y el heroísmo de los trabajadores rusos hicieron triunfar las conquistas del proletariado. Después añade: «Hay quien dice: "Yo sólo tengo en casa una mala escopeta". Pues yo os digo, que aquellos heroicos hermanos rusos, ni escopetas tenían; pero iban al frente con los brazos y los ojos bien abiertos, dispuestos a cubrir los huecos que iban quedando y a recoger las armas de los que caían. Así echaron de su país a los que pretendían someterlo a la tiranía!»

Nosotros vamos ahora consiguiendo pequeñas victorias. Está bien. Hay que conseguir las grandes. Pero sabed que lo que es preciso es abonar las tierras de nuestro país con la podredumbre de sus cuerpos. (Impone ovación.)

«Compañeros milicianos: El mayor premio que se pudo haber dado a mi trabajo por defender los intereses del proletariado, que son los intereses de mi clase, era dar mi nombre a un Batallón de milicianos que salen a defender nuestras conquistas. (Un camarada la interrumpe: "¿Y que las defendemos hasta morir?") ¿Ya lo sé! Por eso estoy orgullosa de saberme estimada por los que van a dar su vida por defender la República democrática.»

Yo no os dejaré solos, iré con vosotros a donde sea necesario. Y unido al Batallón Largo Caballero y al Batallón Octubre, a los demás Batallones de Milicias, a las fuerzas leales y sin partido, yo os aseguro que los venceremos y que nuestra consigna: EL FASCIO NO PASARA, tendrá su más exacta aplicación gracias a vuestros sacrificios y a vuestro heroísmo.

En las cumbres de la Sierra, en la Giraldilla de Sevilla, en la Mezquita de Córdoba, en los picachos de Asturias en España toda, no tardará en ondear victoriosa y triunfante, la bandera de la República democrática, porque nuestras Milicias habrán sabido llevarla hasta allí. (Una impresionante ovación acoge las últimas palabras de nuestra camarada «Pasionaria».)



En el magnífico acto que ayer tuvo lugar en el cuartel de las Milicias del Sur intervino el comandante del quinto regimiento, camarada Enrique Castro, que fué aclamado por los milicianos y público que llenaba el amplio teatro del que fué convento de los Salesianos. (Foto Mayo.)

Advertisement for Marfil cigarettes. It features the brand name 'Marfil' in a large, stylized font. Below it, the slogan reads 'no es uno más es el mejor' (it is not one more, it is the best). At the bottom, it says 'PAPEL DE FUMAR' (Cigarette Paper) and 'ESTATALES'. A small circular logo on the right shows a profile of a man's head. The copyright notice at the bottom reads '© Archivos Estatales, cultura.gob.es'.